Activitats de competéncies basiques: funcions

El cotxe de la teva familia necessita canviar els quatre pneumatics.
Heu trobat dues botigues que tenen les ofertes segiients:

95 € el primer
pneumatic. pneumatic i 50€ per
\ cada pneumatic extra.

60,30€ per cada

1- Si escolliu la botiga A, quant haureu de pagar pels pneumatics?

2- Si compreu els 4 pneumatics a la botiga B, quin és, de mitjana, el preu de
cada pneumatic?

Si el nombre de pneumatics que voleu comprar és x i el preu total dels pneumatics és vy,
quina és I'expressié algebraica que correspon a la botiga A?

y = 60,30x + 50 y = 60,30x y = 50x + 95

4- Fes una taula per calcular el nombre de pneumatics amb qué comenca a ser
més cara I'oferta de la botiga A que la de la botiga B.

n° 1 2 3 4 5 6 7
pneumatics

Botiga A 60,3 |120,6 | 180,9

Botiga B 95 145 195




Aprofitant I’éxit del nou disc d’un famos grup de musica, una botiga ha posatala
venda samarretes amb el nom del grup.

El benefici que obté per la venda de samarretes
es pot expressar per la funcio segiient:

B(x) = 14x -300

on X és el nombre de samarretes venudes
i B(x) n'és el benefici obtingut.

1- Si han venut 42 samarretes, quin és el benefici que han obtingut?

2- | si la botiga ha obtingut un benefici de 680 euros, quantes camisetes s’han
venut?

Un web permet la descarrega del nou treball musical del grup XYZTRIDIMS.
El benefici B(x) que obté el propietari del web depén del nombre de descarregues
fetes i respon a I'expressio segilient:

B(x) = 4x - 600

on x es el nombre de descarregues fetes
i B(x) és el benefici obtingut en €.

1- Si s’han fet 220 descarregues, quants euros ha tingut de benefici?

2- Si el propietari del web ha tingut un benefici de 1000 euros, quantes
descarregues s’han fet?



En Ferran necessita comprar 4 cartutxos de tinta per a la seva impressora.
Pot triar entre dues ofertes.

TINTA PER A TINTA PER A
IMPRESSORA IMPRESSORA |
Oferta FIXA: Oferta VARIABLE:
Cada cartutx costa 10€. El primer cartutx costa 17€

i es cobren 8 € per cada cartutx extra.

1- Si escull els 4 cartutxos de I'oferta fixa, quant ha de pagar en Ferran?

2- Si escull els 4 cartutxos de I'oferta variable, quant ha de pagar en Ferran?

3- Utilitza la taula segiient per calcular el nombre de cartutxos a partir del qual
comencen a ser més cars els de I’oferta fixa que els de I’oferta variable

cartutx |1 2 3 4 5 6 7
os

Oferta 10 20 30

fixa

Oferta 17 25 33

variable

Si x és el nombre de cartutxos que es compren i y és el preu total dels cartutxos,
marca amb una X I'expressio algebraica corresponent al preu de I'oferta fixa.

y=10x + 8 y=17x+8 y = 10x

Quan prepara una tassa de café, la Joana hi

posa dues cullerades que contenen 6 grams - \
de café cada una.



1- Si compra el café en paquets de 240 grams, quantes tasses de café pot
preparar abans que s’esgoti el café?

2- Cada paquet de 240 grams costa 3,60 euros. Quant costa cada tassa?
(recorda que hi posa dues cullerades)

La Joana ha comprat 4 paquets de café de dos tipus diferents. Un tipus de café té un
preu de 3,60 € i I'altre, de 4,20 £. En total, s’ha gastat 156 €.

Marca I'opcié que permet saber el nombre de paquets de café de cada tipus que ha
comprat. (No cal resoldre el sistema, només cal marcar I'opcio.)

x+y=4 } x+_]-':15} x:‘y::i}
3,60 x + 4,20y =15 3.60x + 420y =4 3,60 x + 4,20 y =15

A la botiga on ha comprat la Joana tenen dos tipus de café amb els preus segiients:

Preus 3/4 de kg valen 15€ ‘ 1/4dekgval G€

Quina de les tres afirmacions és certa?

El café de tipus Kénia és El café de tipus Brasil és Els dos tipus de café
el més car de tots dos. el més car de tots dos. valen el mateix.

S’han utilitzat escuradents per dibuixar aquestes figures.

NN \/><\_ AAVAVANE
NN AN

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5...

1- Quants escuradents es necessitarien per fer la figura 5?

2- Quina de les afirmacions seglients és correcta?
a) La diferéncia del nombre d’escuradents entre dues figures consecutives
és 4
b) El nombre d’escuradents d’una figura sempre és multiple de 3
c) Les figures sempre tenen un nombre parell d’escuradents
d) El nombre d’escuradents de cadascuna de les tres primeres figures és
un nombre primer.



El nombre d’escuradents necessaris per fer una figura segons el seu numero
s'observa a la taula segiient:

Niamero de figura 1 2 ‘ 3 ‘ ............ ‘ n ‘

o I R

Quina és I'expressio algebraica (y) corresponent al nombre d’escuradents
de la figura n?

a.y=3n+4
b.y=4n+3
c.y=4n+7
dy=7/n+4

El desenvolupament és la distancia que recorre la
bicicleta amb una volta de pedal.

Per calcular aquesta distancia, cal saber la longitud
de larodai el nombre de dents del plat i del piny6 que
s'esta utilitzant i ve donat per I'expressio seglient:

longitud roda x nombre de dents del plat

d | t=
esenvoltupamen nombre de dents del pinyo

Cada una de les rodes de la bicicleta té una longitud de 2,10 metres. Quin dels nombres
segiients s’aproxima més al valor del radi de la roda? (Longitud=2rr)

a. 13,19 cm
b. 21,00 cm
c. 33.40cm
d. 66,80 cm



Quin és el desenvolupament que fa la bicicleta quan es posa un plat de 36 dents i un pinyé
de 20 dents? (Recorda: la longitud de la roda és 2,70 m)

a. 0,93 m
b. 3,78 m
c. 720m
d. 1.512m

El desenvolupament és directament proporcional a...
a. la longitud de la roda.

b. el nombre de dents del pinyo.

¢. l'alcada del ciclista.

d. el temps atmosféric.

Si hem escollit una combinacio de plati pinyé que entre els dos sumen 51 dents i el
nombre de dents del plat és el doble del nombre de dents del pinyd, quina expressioé
ens permet conéixer el nombre de dents del plat i el del pinyé?

(x: dents del plat; y: dents del pinyd) (No cal resoldre el sistema d’equacions)

{x-r—_];':Sl {x+2_y=51 {x+_}r=51 {2x+2_y=51
x+2y=10 x=2y x=2y x=2y
a. b. c. d.

En una ferreteria venen, entre altres productes, tacs, broques i cargols.
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tacs brogues cargols

Si es compren els tacs solts, d’un a un, el preu d’un tac és de 0,54 euros.
Si es compra un paquet sencer de 12 tacs, el preu d’un paquet és de 4,80 euros.

La Laura vol comprar 8 tacs. Si cada tac el pogués comprar al mateix preu que surt el
tac del paquet sencer, quant pagaria la Laura?

a. 1,12 euros
b. 2,16 euros
c. 3,20 euros

d. 4,32 euros



La Sénia compra el paquet sencer de 12 tacs, i en Joan compra els 12 tacs d'un a un.

Tots dos han comprat 12 tacs, perd en Joan ha pagat més. En total, quant paga de més
enJoan?

a. 0,14 euros
b. 0,60 euros
c. 1,40 euros
d. 1,68 euros

La taula segiient mostra quant costen els tacs si es compren d’un a un:

MRNCCICIITE7C) I T N N T O N O N

Preu en euros D.}d‘ 108‘ 1,62 216‘ 2,70 324| ‘ |

A partir de quin nombre de tacs comenca a ser més car comprar els tacs d’un a un que
comprar el paquet sencer de 12 tacs? (Recorda, preu del paqust sencer de 12 tacs: 4,680 euros)

a. 7 tacs
b. 8 tacs
c. 9tacs
d. 10 tacs

Un tornavis costa 2 euros i un tac costa 0,54 euros. Si es compra un tornavis i un nombre
x de tacs, quina és I'expressio algebraica que determina el cost total?

(v = el cost total en euros, x = el nombre de tacs comprats)
a.y=2+0,b4dx

b.y=0,54+ 2x w'
c.y=054(x-2)
dy=2+054+x

Quan els estudis I'hi permeten,
la Lorena ajuda els seus pares a
la papereria, en 'enquadernacio
artesanal de llibretes.

o




La Lorena agafa 63 fulls i fa 4 llibretes amb el mateix nombre de fulls. Si n’hi sobren 3,
quants fulls té cada llibreta?

a. 14
b. 15
c. 16
d. 21

El pare ha agafat una pila de fulls i observa que si fa 5 llibretes amb el mateix nombre de
fulls en sobren 5, pero si fa 6 llibretes en falten 10.

Quin sistema d’equacions ens permetra saber tant els fulls que ha agafat el pare com els
fulls de cada llibreta?
{Utilitza: x = nombre de fulls de cada llibreta, y = nombre de fulls que ha agafat el pare)

y=5x+5 y=5x+5 y=5x-5 y=5x-5
y=06x-10 y=06x+ 10 y=06x+10 y=06x-10

a. b. C. d.

La Lorena determina que el preu d'una llibreta, I'any 2017, el dona I'expressio segiient:

¥ =10x + 50, on y és el preu en céntims d’euro de la llibreta i x és la quantitat de fulls de la
llibreta.

Si una llibreta té 30 fulls, quin és el preu d'aquesta llibreta?
a. 2,50 euros

b. 3 euros

c. 3,50 euros

d. 4 euros

I si una llibreta costa 2 euros, quants fulls té?
{Recorda que y = 10x + 50, an vy &8s el preu en céntims d’euro de la llibreta | x s la quantitat de
fulls utilitzats)

a. 10 fulls
b. 15 fulls
c. 20 fulls

d. 60 fulls



Quantes vegades som capacos de doblegar
un full de paper? Podriem dir que és senazill,
pero passar dels 7 o 8 plecs és complicat a

causa de l'increment del gruix.

Si dobleguem un full de paper pel mig, el gruix

del full plegat es duplica.

A

Un full de paper DIN A4 té un gruix de 0,01 cm. Si el dobleguem pel mig, el plec té un
gruix de 0,02 cm. Si el tornem a doblegar pel mig, quants centimetres de gruix tindra el full

plegat?

a. 0,02 cm
b. 0,03 cm
c. 0,04 cm
d. 0,05 cm

Quin gruix, en centimetres, tindra un full plegat pel mig 4 vegades?
(Si omples aquesta taula, et pot ajudar a respondre)

a. 0,04 cm
b. 0,06 cm
c. 0,08 cm
d. 0,16 cm

Gruix

0.01 em

0,02 cm

Si un full, plegat diverses vegades, té un gruix de 0,64 cm, quantes vegades s’ha doblegat

el full?
a. b
b. 7
c. 8
d. 64



Si un full es pogués doblegar pel mig 50 vegades, el gruix seria, aproximament, 112 milions
de quildbmetres, quasi la distancia de la Terra al Sol. Quina expressié correspon a aquest
nombre?

a. 1,12 x 10° km
b. 1,12 x 10" km
c. 1,12 x 108 km
d. 1,12 = 102 km

En acabar el curs, els alumnes de 4t d’ESO fan una sortida a un parc aquatic. El parc
facilita el material per fer les diverses activitats que s'ofereixen. El preu del lloguer
del material té dues parts: una part fixa i una part variable de 0,40 euros per minut,
segons els minuts d’us d’aquest material.

Avui, el parc aquatic fa 'oferta segiient: els primers 10 minuts no es cobra la part variable del
lloguer.

A l'expressio segiient: y =3 + 0,40 (x-10), la x representa el temps d’as del material en
minuts, i la y representa el preu del lloguer del material en euros.

Quin preu té la part fixa del lloguer de material?
a. 3 euros

b. 5 eurcs

c. 17 euros

d. 23 euros

Si un alumne vol estar una hora a I'activitat, quant li costara el lloguer del material?
(A partir de I'expressio y =3 + 0,40 (x-10))

a. 3 euros

b. 7 euros

Cc. 23 euros

d. 27 euros



Un altre alumne ha gastat 19 euros en el lloguer del material per a I'activitat.
Quant de temps hi ha estat?

(A partir de I'expressio y =3 + 0,40-(x-10))

a. 19 minuts

b. 40 minuts

¢. 50 minuts

d. 55 minuts

En Marc vol fer 16 fotocopies i en una botiga de reprografia s'ofereixen les dues opcions
seglients:

OPCIO A: Cobra 10 céntims d’euro per cada fotocopia.

OPCIO B: Cobra 30 céntims fixos per la primera fotocopia
i 7 centims d’euro per cada fotocopia addicional.

1- Si escull 'opcié A, quants euros haura de pagar per les 16 fotocopies?

2- Si escull 'opcié B, quants euros haura de pagar per les 16 fotocopies?

Utilitza la taula segiient per calcular el nombre de fotocopies a partir del qual comenca a
ser més cara I'opcid A que la B.

wowaneoerorocomes | |+ | s |+ s | e | r [ o | o[ =

Costopcié A,encentims | 10 || 20 || a0 |[ a0 [[so || .. || || - || | - |

G I I

Cost opcié B, en céntims ‘ 30 || 37 H 44 |

Si x =nombre de fotocopies que es fan.
y = cost total, en céntims, de les fotocopies fetes.

Quina és I'expressidé algebraica que permet calcular el cost total, en céntims, de les
fotocopies si s’escull 'opcid A?

a.y=16x
b. y=10x
c.y=16x+ 10

d.y=10x + 16



L’Anna és una venedora que té un sou mensual format per una part fixa (600 euros) i
una part variable, segons el nombre de vendes que hagi fet.

Aixi, el seu sou s’expressa per:
S(x) = 30x + 600

On x és el nombre de vendes fetes |
S(x) és el sou mensual en euros.

1- Si ha fet 30 vendes en aquest mes, quin ha estat el sou de I’Anna?

2- Si el mes passat va cobrar 1.800 euros, quantes vendes va fer?



